VI Krakowskie Forum Karnistyczne
16 czerwca 2023 r.

Program skrócony

Godz. 10.00 – Uroczyste otwarcie

[bookmark: _Hlk132658962]Godz. 10.10-11.40 
Panel 1: Patologie tymczasowego aresztowania? Pomiędzy Kpk a praktyką.

Godz. 11.40-12.00 Przerwa kawowa

Godz. 12.00-13.30 
Panel 2: Ograniczona poczytalność a wymiar kary dożywotniego pozbawienia wolności.

Godz. 13.30-14.30 Lunch

Godz. 14.30 – 16.00 
Panel 3: Wokół współczesnych problemów prawa karnego gospodarczego.

Godz. 16.00- Podsumowanie Forum

Godz. 16.30– 17.30 
Wręczenie Księgi Jubileuszowej prof. dr. hab. Zbigniewowi Ćwiąkalskiemu.







[bookmark: _Hlk131676023]
Panel 1:
Patologie tymczasowego aresztowania? Pomiędzy Kpk a praktyką.

W trakcie panelu zwrócimy uwagę na kluczowe problemy stosowania tymczasowego aresztowania w Polsce: 
· Jakie są granice stosowania tymczasowego aresztowania w oparciu o przesłankę zagrożenia surową karą, zwłaszcza w wielotomowych, złożonych sprawach gospodarczych, gdzie zarzuty stawia się po kilku latach śledztwa? 
· Czy osobie, wobec której ma zostać zastosowane tymczasowe aresztowanie, przysługuje realne prawo do obrony? Czy obrońca może w pełni zrealizować swe powinności w postępowaniu aresztowym?  
· Jakie problemy rodzi ocena dowodów i weryfikacja kwalifikacji prawnej mającej stać się podstawą stosowania aresztu?
· Dlaczego konieczne są zmiany w stosowaniu tymczasowego aresztowania i w jakim kierunku powinny one zmierzać (zmiana praktyki, zmiana przepisów) ?

Moderator:  
 
Panel 2:  Ograniczona poczytalność a wymiar kary dożywotniego pozbawienia wolności. Nowelizacja kodeksu karnego z 7 lipca 2022 r., która ma wejść w życie 1 października 2023r., przesądziła ostatecznie w jednoznacznym przepisie, że wymierzona sprawcy kara nie może przekraczać stopnia winy. Konieczne jest w tym kontekście ustalenie, czy możliwe jest wymierzenie kary dożywotniego pozbawienia wolności w sytuacji sprawcy działającego w stanie ograniczonej poczytalności stwierdzonej przez sąd. Sytuacja komplikuje się szczególnie, gdy ograniczona poczytalność wynika z innego niż choroba psychiczna czy upośledzenie umysłowe zaburzenia psychicznego sprawcy – w takiej sytuacji, jeśli czyn zabroniony popełniony został po 2015 r., nie jest możliwe (zasadniczo) orzeczenie wobec sprawcy izolacyjnego środka zabezpieczającego (w tym pobytu w KOZZD). W trakcie panelu poszukiwać będziemy odpowiedzi na kilka pytań: 
· Jakiego faktycznie ograniczenia doznaje możliwość rozpoznania znaczenia czynu i pokierowania swoim postępowaniem w przypadku sprawców, których ograniczona poczytalność wynika z zaburzeń psychicznych innych niż choroba psychiczna lub upośledzenie umysłowe (jak „funkcjonują” takie osoby)?
· Jak powinna zostać ukształtowana reakcja państwa na popełnienie przez tych sprawców czynu zabronionego?
· Czy uzasadnione jest orzekanie wobec sprawcy z ograniczoną poczytalnością najsurowszej z przewidzianych w Kodeksie karnym kar z powołaniem się na retrybutywizm lub konieczność jego całkowitej izolacji? 
· W jaki sposób sąd mógłby uzasadnić wybór kary dożywotniego pozbawienia wolności, szczególnie w kontekście wyraźnie określonej w Kodeksie karnym limitującej funkcji winy?  

Moderator: prof. dr hab. Włodzimierz Wróbel

Panel 3: 
Wokół współczesnych problemów prawa karnego gospodarczego. 
W ramach panelu poruszane będą zagadnienia związane z podstawami i konsekwencjami odpowiedzialności karnej za przestępstwa gospodarcze. Uwagi wprowadzające i debata odnosić się będą m. in. do następujących zagadnień:
· zgoda dysponenta dobrem prawnym na podjęcie zachowania nadmiernie ryzykownego z perspektywy obowiązujących w obrocie reguł postępowania, 
· problem podmiotu indywidualnych przestępstw gospodarczych,
·  możliwość wykorzystywania typów przestępstw korupcyjnych stypizowanych w przepisach art. 228 i art. 229 k.k. do kwalifikowania zachowań realizowanych w sferze obrotu gospodarczego,
· standardy prowadzenia działalności gospodarczej przed podmioty stanowiące własność Skarbu Państwa lub jednostek samorządu terytorialnego, 
· ochrona wierzycieli oraz relacje pomiędzy postępowaniem restrukturyzacyjnym i upadłościowym a odpowiedzialnością karną.
Moderator: prof. dr hab. Piotr Kardas.
